
ОТЧЕТ за дейността  

на народно читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985”-  Бургас за 2020 година 

 

Народно читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” осъществява дейността си в  

град Бургас, к/с „Меден рудник” и обслужва около 45 хил. души – зона „А”, „Б” и част от 

„Районен център”. На територията на жилищния район има училища, детски градини, 

търговски обекти и продължава да се развива с нови жилищни кооперации. 

По своя устав читалището е юридическо лице с нестопанска цел за извършване на 

общополезна дейност.  

Броя на регистрираните читалищни членове е 152 физически лица.  

Мисията на читалището е: 

- да съдейства за подобряване качеството на живот на членовете на общността чрез 

равен и свободен достъп до информация, обучение, култура и услуги.  

- да съхранява и развива традициите, и да е център за социално и културно 

пространство със своя идентичност. 

- да сближава и активира семействата, домакинствата и институциите на принципа 

на обща кауза и споделени ценности. 

-   да способства за развитие на дарби и интереси и осмисляне на свободното време 

като превенция срещу вредните прояви в обществото. 

- да способства за разпространение на националните и световни духовни и културни 

ценности.  

През 2020 г. читалището осъществява дейността си в съгласие със своите цели 

заложени в устава му приет 2010 г.  

Основната цел в изпълнение, на която работи читалището е – поддържането на 

модерен център за информация, култура, обучения и услуги за местната общност. 

На тази цел е подчинена цялостната работа в читалището: 

1. Поддържа общодостъпна библиотека  

2. Организира и поддържа художествени колективи, школи, клубове 

3. Организира културно-просветни изяви – празненства, концерти, фестивали 

4. Осъществява социални дейности и услуги  

5.Предоставя публичен достъп до глобалното информационно общество и 

информационните технологии чрез интернет-комуникация  

6. Организира курсове за компютърно умения и езиково обучение 

7. Предлага различни видове компютърни услуги  

 

I. Основни дейности: 

1. Библиотечно и информационно обслужване 

Читалищната библиотеката функционира като информационен център, съчетаващ 

традицията с модерните технологии. Обслужва граждани от всички възрасти. 

Дейността се осъществява съгласно Правилника за ползване услугите на 

библиотеката към читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” - Бургас и е обществена по 

смисъла на чл. 7 от Закона за обществените библиотеки и цялостната и дейност се 

регламентира от този Закон и Закона за народните читалища. 

Библиотеката предлага актуална литература за дома на книжен и електронен носител 

за деца, ученици и възрастни. 

Основните библиотечни процеси – обслужване на читатели, обработка на книги, 

класификатори, аналитично описание на статии са напълно автоматизирани. 

Електронният каталог дава възможност за 24-часова проверка за налични библиотечни 

материали, а читателите имат достъп до своите електронни картони.  

Предоставен е непрекъснат достъп до интернет, ползване на справочно-

информационни източници и периодика в читалня, в т.ч. и на електронен носител. 

Услуги: информационни и тематични справки, копиране, принтиране и др.  

За улеснение на ползвателите има телефонно и онлайн презаписване на заетите 

библиотечни материали.  



Техническото оборудване - библиотеката разполага с шест компютърни работни 

места с периферни устройства по проект „Глобални библиотеки” с интернет и един 

лаптоп.  Два от компютрите са оборудвани със специализиран софтуер за незрящи.  

В библиотеката са обособени сбирки с литература на чужд език (английски, немски 

и руски), информационни материали за Европейския съюз и „Библиотека за родителя” с 

книги и материали свързани с отглеждането и възпитанието на децата. Библиотечният 

фонд и отделните колекции ежемесечно се актуализират.  

Фондът на библиотеката към 31.12.2020 г. е 27 584 библиотечни единици. 

Новозакупената литература е 454 тома на обща стойност – 6168 лв. (вкл. 2618 лв. от 

проект към МК), заведени дарени книги – 187 бр. Отчислени са 149 тома. Абонирани 7 

издания на стойност 188 лв. Регистрирани са 1011 читатели. Заетите за дома библиотечни 

материала на книжен и електронен носител са 15 618 бр.  

За организиране на безопасността на ползвателите през 2020 г. е въведена 72 часова 

карантина на върнатите библиотечни материали от читатели, както и е закупена  

антибактериална лампа за помещенията. 

През 2020 г. читалището спечели проект към Министерство на културата 

„Библиотеките съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 2618,11 лв.  

От м. септември 2020 г. е партньор с ОУ „Елин Пелин” по Национална програма 

„Осигуряване на съвременна образователна среда”, модул „Библиотеките като 

образователна среда” проекта е за учебна година 2020/2021.  

Културно-информационна дейност на библиотеката е в няколко направления, 

които са подчинени на идеята за повишаване на читаемостта сред населението и най-вече 

сред подрастващите. Част от дейностите се промени от присъствена във виртуално среда, 

епидемиологична обстановка наложи да отпаднат заложени срещи с творци, ученици и 

деца от градините. 

Първо направление „Работа с деца в нечетяща възраст”. В библиотеката 

гостуваха деца от 4а и 4б група от ДГ „Чайка” по повод 1 март. Литературен следобед – 

библиотеката гостува в ДГ „Чайка” представиха на място подходящи книги за децата.  
 

Второто направление „Какво знаят и какво не знаят учениците – игри и 

презентации”. Проведени са 3 викторини свързани с живота на Васил Левски с ученици 

от ОУ „Елин Пелин”. Среща-разговор с ученици 3 клас от СУ „Петко Росен” за 

Професията акушер.  Съвместно с Дирекция „Парк Странджа” се проведоха 4 срещи с 

ученици 4 клас от СУ „Петко Росен”. Две презентации с 5 клас в ОУ „Елин Пелин” – 

„Български фолклор и традиции”. 
     

Седмицата на детската книга От 2 до 23 април във виртуална среда деца 

рецитираха любими стихотворения, а учениците четяха приказки и басни.  
 

Трето направление “Библиотечни уроци за популяризиране на основни библиотечни 

знания и новите технологии”. Месец юни литературен следобед в библиотеката с деца от 

Детски парти център. През м. октомври са проведени две срещи с ученици от ОУ „Елин 

Пелин” - 3 клас. Целта на срещите е придобиване на библиотечни знания за ползване на 

библиотеката – работа с речници и енциклопедии, библиотечната професия и др.  

На 6 септември изнесена библиотека на открито, децата можеха да четат на място 

книги или да отгатват приказни герои и гатанки.  

Екипът на библиотеката участва в Национален онлайн форум „Covid-19: отговорът 

на библиотеките” проведен в платформа Zoom, организиран от Национална библиотека 

„Св. св. Кирил и Методий”. 

 

2.Любителско художествено творчество  
 

Фолклорна формация „Чинките”  е  група за деца на възраст от 6 до 14 год. и се 

занимават с народно пеене. През 2020 г. участва в концерт по повод 135 г. от 

Съединението на България; Ревю на читалищата община Бургас; Онлайн участия– 

Национален събор за автентичен фолклор „От извора” с. Труд и Фестивал на кешкека и 

народните умения Радилово.  



Вокално студио „Примо”. Участниците са деца от 6 до 12 г. подготвят музикален 

репертоар от българска поп музика. Участия 2020 г. в концерт по повод 135 г. от 

Съединението; Онлайн-издание на Фестивал „Ямбол пее и танцува”. Във връзка с 

Коледните празници подготвиха специален клип, който може да гледате на адрес:  

https://www.youtube.com/watch?v=WEt0nVUtcfk  

Арт студио „Вая” - изобразителното и приложно изкуство за деца, ученици и 

възрастни. Изяви през 2020 г.: Участие в международен конкурс за фотография и рисунка 

„Водата и климатичните промени” - Русе. Децата изработиха мартеници за пациенти и 

персонала на МБАЛ „Бургасмед” по повод 1 март. 

Театрално студио „Барберини”. Участниците са деца на възраст от 6 до 12 год. 

Изучават актьорско майсторство, пластика, правоговор, сценична реч, за част от 

постановките изработват сами декора и куклите. Коледен поздрав „В магията на 

празника” може да гледате на адрес: https://www.youtube.com/watch?v=x1HDyN-7K2o   

Лятна академия на изкуствата през м. юни и юли, всеки ден от седмицата има 

различни занимания – настолни и образователни игри, рисуване и приложни изкуства и 

др. Участниците са деца от 8 до 12 години. Заниманията са с развлекателен характер и 

имат за цел полезно уплътняване на свободното време.  

3.Образователна дейност 
 

 Музикална школа за деца и възрастни e представена от клас пиано и клас китара. 

Школата има за цел да даде музикална култура, да развие любов към музиката и 

положително отношение към изкуствата. На 1 юни във фейсбук страницата на читалището 

беше публикуван онлайн концерт на клас пиано.  

Обучение начални компютърни умения се организира предимно за хора на възраст 

над 18 г. През 2020 г. се проведе индивидуално обучение на 4 курсиста. Безплатни 

консултации и за хора на възраст 60+. 

Чуждо езиково обучение. През учебната година се провежда програма в помощ на 

учебния материал по английски език за ученици от 3 до 12 клас.  

4. Културно-просветната дейност. Насочена е към свободното време на членовете 

на общността за подобряване качество на живот на живущите от района на читалището. 

По крупни прояви през 2020 г. са: 

Общоградско тържество по повод 147 години от Обесването на Васил Левски 
съвместно с читалище „П. Хилендарски 1928”. В Приморски парк пред паметника на 

Левски - военен ритуал, рецитал, злаупокойна молитва.  
Национален конкурс за кукерска маска „Да прогоним злото, да бъдем по-добри” в 

партньорство със сдружение „Усмивка”. Участници в изданието 790, категории - 16, 

наградени от цялата страна - 56. В сградата на Областна Администрация Бургас се 

проведе официалното награждаване от г-н Вълчо Чолаков – Областен Управител и г-жа 

Христова – началник отдел „Социални дейности, здравеопазване и програми”.   

Национален литературен конкурс „Море”. Изданието се проведе изцяло 

виртуално: на ел. поща на читалището се изпращаха есетата и стихотворенията; журито – 

Иван Христов в София, Румяна Емануилиду в Бургас и Катерина Стойкова в Кентъки, 

САЩ с виртуални срещи определиха отличените участници; представяне на книгата 

„Шепоти” на Полина-Десислава Батешкова – Пловдив и нейния редактор Георги Гаврилов 

– София. Въпреки всички предизвикателства Тържеството по обявяване на наградите се 

излъчи като 60 минутно видео включващо представянето на книгата „Шепоти”, гледната 

точка на журито, поздравителните адреси на официалните лица и обявяване на 

наградените. Записани са индивидуални клипове на всички наградени есета и 

стихотворения, които може да се слушат в youtube канала на читалището и фейсбук 

страницата. 

На 24 май – Представяне на сборника „Бургаско синьо” издаден през 2020 г. 

Сборника включва наградени творби на участниците в НЛК „Море” 2016 и 2018. Лично 

беше представен на всички колеги намиращи се на територията на община Бургас. 

Получиха за библиотеките един екземпляр - подарък.  

https://www.youtube.com/watch?v=WEt0nVUtcfk
https://www.youtube.com/watch?v=x1HDyN-7K2o


Гостуваща мобилна фото изложба „В унисон с природата” на открито в 

комплекс „Меден рудник” до бл. 51.  

Тържествен концерт по повод Съединението на Княжество България с 

Източна Румелия и тематични работилници водени от преподавателите от арт школата, 

театралното студио, библиотека на открито и др. Концерт с участието на Катя Георгиева и 

орк. Нашенци, група „Авалон”, танцов състав „Младост”, фолклорна формация „Чинките” 

и вокално студио „Примо” към читалището. 

Образователен спектакъл „Ботев и Левски на живо” представени от д-р Искрен 

Красимиров в залата на читалището.   

Национален конкурс за кукли «В очакване на Коледа» в партньорство със 

сдружение „Усмивка” се проведе за седма поредна година. Тази година бяха наградени 41 

деца в 15 категории според вида и материала, от който бяха изработени куклите. Куклите 

бяха оставени под елхата на доброто в Областна управа. Обявяването на наградените се 

проведе с виртуално с изложба на страницата на читалището.  

Конкурс за комикси «Коледна история» се организира за шеста поредна година. 

Участват над 200 деца от 1 до 12 клас от цяла България. За първа година имаше участници 

от Северна Ирландия и Испания. Художниците Елисавета Ангелова и Гари Ангелов след 

журиране определиха отличените в три възрастови групи от 1 до 4 клас, от 5 до 7 клас и от 

8 до 12 клас, общо 18 наградени. На отличените участници подаръците бяха изпратени. 

Видео на виртуалната изложба https://www.youtube.com/watch?v=OpgN6gtc8vQ   
Част от средствата за организираните прояви в размер на 1200 лв. бяха осигурени по 

общинската дотация за читалищата в общината. 

5. Социална дейност  

Звено за информация и обучение на незрящи на разположение на незрящи 

ползватели има две работни места, който са оборудвани със специализиран софтуер Jaws. 

Осигурена е възможност от страна на екипа за консултация при работа с четящ софтуер; 

изготвяне на електронни справки; сканиране на учебници и други помагала.  

„За родители” разговор-беседа с психолог С. Калинова в залата на читалището.   

6. Допълнителната дейност, се осъществява за подпомагане на основните 

читалищни дейности. Предлагат се различни по вид услуги за населението – копиране, 

набор и печат на текст. В ателието се подготвят рекламните и информационни материали 

за мероприятията, дейностите и услугите, който извършва читалището. В интернет-

достъпа се предлага разнообразие от услуги – технически, административни, 

образователни, информационни и т.н. предназначени за ползватели от всички възрасти.  

Допълнителната дейност се извършва от основният читалищен екип.  
 

II. Организация и стопанска инициатива:    

Организационна структура на читалището: 

Пет членно настоятелство и три членна Проверителната комисия. Постоянния 

оперативен екип в читалището се състои от секретар, библиотекар, организатор 

читалищна дейност, счетоводител и хигиенист на непълен работен ден. Останалата част от 

екипа са хоноруваните преподаватели, които за 2020 г. са 10, доброволците 9. 

Работата е добре организирана и добре ръководена. 

Финансов отчет и стопанисване на сградния фонд. Читалището формира своя 

бюджет с приходи от държавна субсидия, общинска дотация за културно-просветна 

работа и собствени приходи в т.ч. членски внос. За 2020 г. държавната субсидия, е 72 140 

лв. а общинската помощ в размер на 1200 лв. и договор с Общината за 400 лв. 

Собствените приходи са от членски внос, такси от школи и услуги, дарения и други са и 

33 % от общия бюджет на читалището.  
  

Недостатъчната площ, с която читалището разполага отнема всякаква 

възможност за развитие също така и определя формите на дейност – вид и брой. 
Пречи на допълнителното акумулиране на приходи от услуги и дейности.  

Общата площ е 200 кв.м и включват – библиотека в 2 помещения, 

хранилище/кабинет по пиано и фолклорно пеене; многофункционално помещение, което 

https://www.youtube.com/watch?v=OpgN6gtc8vQ


се ползва за репетиции на поп групата, арт студиото, театралното студио, езиково 

обучение и като място за малки прояви; административен офис/кабинет по китара.  

Материалната база максимално е оползотворена и се ползва по строг график от 

понеделник до петък от 9:00 до 19:00 часа и събота до обед.  
 

Читалището ползва основно собственост на Министерство на отбраната с договор 

за 10 години, който изтече през м. юни 2019 г. Тъй като повече от 2/3 са на 

Министерството на отбраната и само 1/3 на общината, читалището никога не е включвано 

в капиталовата програма на Общината за ремонт. Не може и да кандидатства и по проекти 

защото не е собственик. През годините са извършвани само частични и аварийни ремонти.  

Необходимо е саниране на помещенията, както и обновяване на достъпната 

архитектурна среда. Две от помещенията, където репетират музикалните школи имат 

нужда от звукоизолация.  

Поддръжката на базата е изцяло за сметка на читалището. През 2020 г. на едната 

библиотечна стая е изравнен пода и сложен ламинат. Стените и таван - шпакловани, 

грундирани и боядисани; сменена е тръба, която минава през помещението; нови ключове 

и контакти; извършено е частично саниране поради рушаща се стена. Сменени са 14 

стелажа с нови – метални. Мултифункционалната стая и коридорчето към нея са с 

изравнен под; поставен гранитогрес; стени и таван – шпакловани, грундирани, боядисани; 

нови ключове и контакти.  

С отговорност можем да кажем, че с добрата работа на персонала основната мисия 

на читалището да бъде малък, но модерен център за информация, обучение, култура и 

услуги се изпълнява успешно. 


